TRABAJO SEMANAS 5y 6

LOS NUMEROS RACIONALES
-22 parte-

Contenidos:
-Operaciones con fracciones
-Problemas



Recuerda que dividimos la unidad en cuatro bloques tal como indica el libro en la pagina 7

Los numeros racionales

Operaciones con fracciones y problemas
Potencias de numeros racionales

La notacion cientifica

e Y

Nos centramos ahora en el segundo punto del tema, OPERACIONES CON FRACCIONES y
PROBLEMAS, que va desde |la pagina 14 hasta |la pagina 17 del libro de texto. Es una parte
gue ya conoces de cursos anteriores, por tanto, no te va a resultar complicada.

En este trabajo aparecen enlaces a programas externos o a videos que pueden servirte de
ayuda.

Realiza los 26 ejercicios en tu cuaderno, vienen marcados por un numero en rojo.
Cuando se envien las soluciones es importante que las compares con el trabajo que tu
has hecho, asi veras en qué has fallado.



Suma y resta de fracciones con igual denominador (Pagina 14)

Para sumar fracciones con el mismo denominador, se suman sus numerado-
res y se mantiene el denominador.

Ejemplos
2+5

3_7-3
9

8 8

2

Z + 2 Veamoslo con un dibujo:
9 9 — ) : ~
las porciones son todas del mismo tamano,

por tanto, se pueden sumar sin problema.

Esto es gracias a que las fracciones tienen
igual denominador.

e2,5_2+5_7 . 7 _4_1
99 9 8 8

"D |wn
O |~



Suma y resta de fracciones con distinto denominador (Pagina 14)

Para sumar fracciones con distinto denominador, primero se transforman
en otras equivalentes con el mismo denominador.

+4+5:45+4B+EU:45+43+5D:143
5 6 60 60 60 60 60
+?:1+?_1+21:23

Ejemplos: a)

b)

STY[ RN (8%

3 1 3 3 3

La resta se comporta como la suma. Basta con tener en cuenta los signos, que
actilan como en los niimeros enteros.

Para sumar o restar fracciones, deben tener todas igual denominador



. N A 10
Veamoslo con un dibujo: S
+
1 3 min.c.m.(4,10)=20 5
= e — 6
4 10 |Tomamos 20 como denominador comun. 20 § 20
1.5 .32 _ 5 6 _5+6 11
“4.5710.2720 720 20 20
1,2 1
-‘fl 10 20

Buscamos fracciones equivalentes a las dadas pero que tengan todas ellas en mismo
denominador, asi conseguimos que las porciones sean todas del mismo tamafo. De esta

forma se pueden sumar (o restar) porciones sin problema.

Accede al siguiente enlace para visualizar graficamente la suma de fracciones: Enlace

(Entra en “suma con distinto denominador”. En el enlace también se explica cdmo se suma numéricamente)



https://www.geogebra.org/m/yK6zT2pj

1. Leela pagina 14 del libro de texto y realiza |la actividad 5

2. Observa y calcula mentalmente.

1 @ B
S 4= d o -
O O —-+ @O &

a) —
0= - -ED-EF -
3. Resuelve mentalmente: 4 1 .1 1 1
a) 1 = b) >* % c) i~ 7
4 _ 15 _ 1 _1
d 5 : °) 5 ) ) 8§ 2

/. Ejercicio voluntario. Practica en el siguiente enlace:

sumas y restas de fracciones

b | —

3 | —

+

SV

N | =


https://www.geogebra.org/m/hTX5pZyp

Producto de fracciones (Pagina 15)

El producto de dos fracciones es otra fraccién cuye denominador es el pro-

ducto de sus denominadores y cuyo numerador es el producto de sus nume-
radores.

a _ € _ a-c
b d b-d
. .42 . 5_25_10_5
Ejemplos: a) 3 =34~ 12" %
2 _ 2 6_26 _12 _4
D5 =15 1T 15015 3



Producto de fracciones: Fraccion de otra fraccion

Una fraccién de otra fraccién es igual al producto de ambas fracciones.

1 2 1 2
1 24.1_2
5“3 715

><
-2 S<

5. Accede al siguiente enlace para visualizar graficamente el producto de fracciones: Enlace

Entra en “multiplicacion”, selecciona producto grafico y mueve el deslizador azul.



https://www.geogebra.org/m/yK6zT2pj

Fraccion de otra fraccion

6. ;Verdadero o falso?
a) La mitad de la mitad es un cuarto.
b) La mitad de un cuarto es un medio.
c¢) La cuarta parte de un tercio es un séptimo.
d) Un tercio de tres cuartos es un cuarto.

e) El triple de dos novenos son dos tercios.

7 Adela compra medio kilo de almendras y emplea las dos quintas partes en hacer una
tarta. ¢ Qué fraccion de kilo de almendras lleva la tarta?



Division de fracciones (Pagina 15)
b a-b 1

La inversa de la fraccion & es 2 porque

b a b-a

El cociente de dos fracciones es el producto de la primera por la inversa de la
segunda.
4. c

a.c¢c _a_ . d_a-d
b d b ¢ b-c

2 _7-2 _14 _ 7
5~ 4-5 20 10
3 1_3
4 28

Ejemplos: a) = i :

.5
-2
- 2 =

LSV (S

b)

8. Accede al siguiente enlace para visualizar graficamente la division de fracciones: Enlace

9. Lee la pagina 15 del libro de texto y realiza el ejercicio 6 (alguna solucidn no es correcta)


https://www.geogebra.org/m/yK6zT2pj

Operaciones combinadas (Pagina 16)

Recuerda
10. Lee la pagina 16 del libro de texto y PRIORIDAD DE LAS OPERACIONES
Obse.rva blen_ |OS. e.JempIos. — Primero, los paréntesis.
Realiza del ejercicio 7 ) o
IOS apartadOS 3 b d y e S DESPLIES, IE[:-F lTlLlltlFlllEﬂClL}I'lEH }" 135
L ' divisiones.
Resuelve en arbol. o
(alguna solucién no es coer'fJI altimo, las sumas b4 las restas.
7 3 ( 1 1 )
8§ 81273
AV
11. Practica en el siguiente enlace al menos 4 7 3 5
ejercicios. Resuelve en arbol. Copia en tu 3 8 6
cuaderno todo el proceso. \/
Enlace 7 15 9

8 48 16


https://www.geogebra.org/m/whB4Pjux

La fraccion de una cantidad
(fraccion como operador pagina 17)

Calculo de la parte conociendo el total (proceso directo)
¢ Cudnto dinero le corresponde a un heredero a quien se le asignan los 2/7 de una herencia de 84 000 €?

Dividimos, primero, 84 000 € entre 7 para calcular su séptima parte, y multipli-

camos el resultado por 2. 84 000

24000
-1

%dﬂ 84000 € = (84000:7)-2=12000-2=24000€

El siguiente video te ayudara a entenderlo mejor:
Enlace

%de 84 000 = 84000 : 7 = 12000

%de 84000 = 12000 - 2 = 24 000


https://youtu.be/oeEjUX6R07k

La fraccion de una cantidad
(fraccion como operador pagina 17)

Calculo del total conociendo la parte (proceso inverso)

En el reparto de una herencia, a uno de los beneficiarios le han correspondido los 2/7 del total, que
son 24 000 €. ¢Cudl era la cantidad total a repartir?

2 del total = 24000 € — L del toral = 24000: 2 = 12000 €
? ? 84 000

7 24000

?d total = (24000:2)-7=12000-7 =84000 €

Vemos que ahora se procede a la inversa:

% del total = 24000 € — total = (24000: 2) x 7




La fraccion de una cantidad

(fraccion como operador pagina 17)
En resumen:

Cilculo de la parte (P)
Para calcular una fraccion, £, de una cantidad, C, se divide la cantidad

b

entre el denominador y se multiplica por el numerador.

P:%dEC:(C:.&}-a

Calculo del total (C)

Para calcular la cantidad total, C, se divide la parte, B entre el numerador de
la fraccion y se multiplica por el denominador.

P=%dﬁ£’-}r C=(P:a)-b



La fraccion de una cantidad
(fraccion como operador pagina 17)

12. Calcula mentalmente:
a) Los dos quintos de 400.
b) El numero cuyos dos quintos es 40.
c) Los tres séptimos de 140.
d) El ndmero cuyos cinco sextos es 25.

13. calcula: ) % de 140 hj%dg 312

S5 17
c) 37 de 224 d) . de 1000



14.

15.

16.

La fraccion de una cantidad
(fraccion como operador pagina 17)

Los =2 de un nimero valen 14. ;Qué nimero es?
2

Calcula el valor de My N: a) % de M =18 b) % de N =120

Calcula mentalmente

a) Los tres cuartos de un numero valen 12. ¢Cuadl es el niUmero?

b) Los dos tercios de un numero valen 20. ¢De qué numero se trata?
c) Los 3/5 de una cantidad son 15. ¢Cual es esa cantidad?



PROBLEMAS CON FRACCIONES

Tipos de problemas propuestos

1. Fraccion de una cantidad:

-Calculo de la fraccion

-Cdlculo de la parte (problema directo)

-Calculo del total (problema inverso)

(Se presentan tres problemas resueltos, uno de cada tipo, para que sirvan de modelo)

2. Sumas y restas de fracciones

(En la préxima entrega, veremos otros tipos de problemas)



Problemas: fraccion de una cantidad
Problema resuelto

B PROBLEMA 1: CALCULO DE LA FRACCION

La empresa municipal de alquiler de bicicletas dispone de un total de 1155 uni-

dades, de las gue 330 estdn en reparacion o reserva, v el resto, en funcionamiento.
q Y
;Qué fraccion de las bicicletas estd en funcionamiento?

330 3. 110 :5. 22 :11_ 2

Fuera de servicio > 1155 3 385 5 77 11 7
, . 725
En £ P o — g =
n funcionamiento -5 =3

Solucion: Estan en funcionamiento 5/7 de las biciclertas.

En este tipo de problemas, se pide la fraccion, construida a partir de una cantidad y
una parte de esa cantidad. Fraccion = parte/total

17. Accede al enlace, copia y resuelve en tu cuaderno 4 problemas: Enlace
(Comprueba el resultado)


https://www.geogebra.org/m/h5vUPP28

Problemas: fraccion de una cantidad

Problema resuelto.

B PROBLEMA 2: CALCULO DE LA PARTE (PROBLEMA DIRECTO)

La empresa municipal de alquiler de bicicletas dispone de un total de 1155 uni-
dades, de las que 2/7 estin, en reparacion o reserva, fuera de servicio. ;Cudntas
bicicletas hay en funcionamiento?

1155

1155-2
2= =330

En funcionamiento —— 1155 - 330 = 825
Solucion: Hay 825 bicicletas en funcionamiento.

Fuera de servicio —— % de 1155 =

LR P




Problemas: fraccion de una cantidad
Problema resuelto.
B PROBLEMA 3: CALCULO DEL TOTAL (PROBLEMA INVERSO)

La empresa municipal de alquiler de bicicletas tiene 330 unidades fuera de servicio,
en reparacion o reserva, lo que supone 2/7 del total. ;De cudntas bicicletas dispone

la empresa?

2 del total —— 330 % del total —— 330:2 =165

330

%, es decir, el total —— 165-7=1155

Solucidn: La empresa dispone de 1155 bicicletas.

i

?

En este tipo de problemas, mas dificil, se pide el calculo del total, conociendo la
fraccion y el valor de la parte. Es el problema inverso al anterior.

18. Accede al enlace, copia y resuelve en tu cuaderno 4 problemas: Enlace

(Comprueba el resultado)


https://www.geogebra.org/m/mK6jHHby
https://www.geogebra.org/m/RruAzEjC#material/DQYgb3g7

19.

20.

21.

Problemas: fraccion de una cantidad

Estos tres problemas plantean diferentes enfoques de una misma situacion. Intenta
relacionar cada problema con uno de los ejemplos para que te sirva de modelo

Un colegio tiene matriculados 837 alumnos de los cuales 186 estan en primer ciclo de
ESO. ¢Qué fraccion de alumnos matriculados cursa primer ciclo de ESO?

Un colegio tiene matriculados 837 alumnos de los cuales 2/9 estan en primer ciclo de
ESO. é¢Cuantos alumnos tiene en primer ciclo de ESO?

Un colegio tiene matriculados 186 alumnos en primer ciclo de ESO, lo que supone los
2/9 del total. ¢ Cuantos alumnos son en total?



22.

23.

Problemas: fraccion de una cantidad

Una tienda de confeccion puso a la venta, la semana pasada, una partida de vestidos de
sefiora. Ha vendido ya las dos quintas partes y aun le quedan 60 unidades. ¢ Cuantos
vestidos ha vendido?

Una empresa tiene 60 empleados. Los 3/4 tienen contrato indefinido; 2/3 del resto tienen
contrato temporal, y los demas son eventuales. ¢ Cuantos trabajadores eventuales hay en
la empresa?



Problemas: sumas y restas de fracciones

24. Una familia dedica dos tercios de sus ingresos a cubrir gastos de funcionamiento,
ahorra la cuarta parte del total y gasta el resto en ocio. éQué fraccion de los ingresos
invierte en ocio?

25. Entre los usuarios de un polideportivo, uno de cada diez tiene mas de 60 anos, y dos
de cada cinco estan entre los 25 y los 60 afos. éQué fraccion de los usuarios tiene 25
anos o menos?



Tarea final COMPRA DE ENSERES

La familia Rivero gasto, el mes pasado, la mitad del dinero que tenia en la entrada para un
coche nuevo. De lo que les quedaba, invirtieron la quinta parte en reponer el televisor, que se
habia estropeado sin posibilidad de arreglo. Ademas, gastaron la cuarta parte del resto en el
funcionamiento del dia a dia.

De esta forma, cuando acabod el mes, la cuenta tenia un saldo de 3000 €.

a) Representa en el grafico la parte gastada en cada partida.

e~ COCHE

TV Aytljc.fa: resue/ve.
grdficamente, sin

DIA A DIA operar con fracciones

[ ] RESTO

b) ¢En qué partida se invirtidé una cantidad mayor, en el televisor o en los gastos del dia a dia?

c) éCon cuanto dinero comenzo el mes la familia?



